

# 新的赛道 学门技能 还能继续深造

很多人不去「挤」高中，而是选择读中职、技校



▲今年，我市部分初中毕业生放弃普通高中，选择中职教育。

▶当前，我市中职教育升学通道不断完善。

## 读中职、技校并非“头脑发热”

中职、技校今年的生源质量明显提升，这是记者在连日来的采访中较为直观的感受。

“今年到目前，我校招收了近900名新生，其中中考分数超过本土普通高中最低录取分数线的学生有170多名，这个比例是近年最高的。”台山市培英职业技术学校招生就业处副主任谢东峻说。“不少学生中考分数都过了高中线，600分以上新生人数大幅增加，为近年最多。”江门市技师学院招生办主任赵玉龙说。“今年我校新生中考分数最高达517分，超本地普通高中最低录取分数线50分。”开平机电中等职业技术学校招生就业办主任谭春海介绍道。

那些放弃普通高中选择中职教育的学子们，做出这样的选择并非一时“头脑发热”。

开平机电中等职业技术学校新生熊瑾倩说，初二时她就已经萌发了读中职的想法。如今以普高的分数

上读高中，她觉得很好，计划接下来在学好计算机平面设计专业的同时，备战职教高考，“两条腿走路”。

“我们是普通家庭，在选择升学方向时，首要考虑的是未来就业，如果女儿读高中，考名牌大学很难，读中职学校可以学一技之长，同时保留继续升学的可能。”在熊瑾倩的母亲胡女士看来，对比普通高考，职教高考的竞争相对较小，女儿更有把握。

开平吴汉良理工学校新生张静浓选择的是幼儿教育专业（职教高考班），因为成为老师是她从小梦想。张静浓认为，普通高中与中职学校并不存在优劣之分，两者只是类型不同。“我并不盲目填报，也不是单纯求稳，而是详细了解中职教育的政策走向，同时结合自身兴趣后，综合做出的决定。”张静浓说。

除了应届毕业生外，记者在采访中还发现了部分往届毕业生，在去年

入读高中，今年选择退学入读中职、技校。

“如今普通高校毕业生就业竞争压力很大，在这种情况下，学生应该对自己有更清晰的定位和规划。”前不久，谢永恒经过和父母商量以及思想斗争后，决定从高中退学，入读江门市技师学院机电一体化创新班。

谢永恒认为，自己从小就对各种机器原理颇感兴趣，动手能力较强，入读江门市技师学院，在学习文化课的同时，可以学到自己感兴趣的专业技能，一举两得。

谢永恒的父亲对技校的办学和升学政策非常了解，经过和儿子商量，共同就未来发展路径达成了共识：第一是冲击江门市技师学院的预备技师班；第二是争取加入该学院的技能竞赛队伍，冲击各级各类技能竞赛奖项，为未来就业积累资本；第三是冲击天津职业技术师范大学单独招生考试。

## 做喜欢的事情才会投入

除了中职、技校一年级新生外，记者也把目光投向那些在多年前选择放弃普通高中，入读中职、技校的“前辈”们。

江门市技师学院高级部（大专层次）汽修专业应届毕业生郭淑欢，即将在9月开启该院预备技师班（本科层次）汽修专业的学习。“5年前，我的中考成绩还不错，但放弃普通高中，选择了传统观念中女生不擅长的汽修专业，原因很简单，因为喜欢，当时身边许多人都用质疑的目光看我，但他们的质疑成了我的动力。”回忆中，郭淑欢十分坚定地说。

在江门市技师学院的5年时间里，郭淑欢学习成绩优异，曾获校内汽修

技能竞赛一等奖（第一名），多次在省、市级技能比赛中获重要奖项，用实际行动演绎“巾帼不让须眉”。“5年来，我无论是技能还是学历上升都没有耽误，我坚信当初的选择是对的。”郭淑欢表示，她并不是倡导所有初中毕业生都选择中职教育，但每个人都应该思考自己喜欢什么、擅长什么，并作为升学选择的重要依据，因为一个人只有在做自己喜欢的事情时，才会投入、才会做得好。

俊华是江门市第一职业技术学校的一名毕业生，谈及多年前放弃普通高中选择中职学校的原因，他表示：“第一是由于自己是农村户口，根据政策入读中职学校可减免学费，第二是抱

着宁当中职学校的‘鸡头’，也不做普通高中‘凤尾’的想法。”最终，他选择了电子商务专业，这是他和家人用排除法选出来的专业。在校3年，俊华文化课和专业课成绩均处于年级中上水平，去年7月，他从广东一所高职院校毕业后进入江海区一家广告公司工作至今，月薪在3800元—5500元之间。

“我不敢说自己当初的选择百分百正确，也不确定如果当初选择读高中后来能不能考上更好的大学，现在的生活会不会更好，但有一点可以确定，在大学期间，由于我比身边很多同学提前三年学习技能，积攒了一定的专业和就业优势。”俊华说。

## 没有最好只有最适合

无论是应届还是往届放弃普通高中选择中职教育的学生，他们似乎都有一个共同的特点：不满足于中专层次学历，计划或已经选择升学，攻读大专或本科层次教育。显然，我市中职、技校生源质量的提升与中职教育越发完善的升学通道息息相关。

“如今，符合条件的学生可以报读中职学校的中高职贯通三二分段专业，或通过参加职教高考实现升学。过往，中职学生只能通过职教高考报考大专院校，如今则可以直报本科院校。”江门市工贸职业技术学校招生办主任张幸浩说，近几年，中职学校学生可通过职教高考考取

的本科高校数量越来越多，当前包括韶关学院、韩山师范学院等9所本科高校。今年该校应届毕业生韦诗琴职教高考成绩排名广东省第一，提振了不少新生的信心。

据谢东峻观察，当前越来越多的学生把目光投向职教高考。“国家印发的《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》指出，到2025年，职业教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%。这让学生们看到了更多希望。”谢东峻说。

以江门市技师学院为例，该院初中起点三年制中级班（中专层次）招生人数占比较少，取而代之的是五

年制高级班（大专层次）和预备技师班（本科层次）招生比例的逐年提升。

值得一提的是，江门市技师学院每年都会组织学生参加本科高校——天津职业技术师范大学的单独招生考试。截至目前，该校共有381名毕业生被天津职业技术师范大学录取。

“去年，新职业教育法的颁发，让职业教育的生态日益向好。”张幸浩认为，学生在中考后的升学选择没有最好，只有最适合，建议学生及时对职业教育政策进行了解，权衡利弊，对自己的未来发展做出合适的定位。

## 全程2178公里 途经30多个城市 历时28天 江门花甲教师从北京骑车到上海



张文军在旅途中。受访者提供

江门日报讯（记者/吕中言）7月26日从北京顺义区出发，一路经过天津、青岛、连云港、淄博等30多个城市，全程2178公里……昨日上午9点半，江门市广德实验学校高中部一花甲之年的英语教师张文军骑车到达上海市浦东新区U-NICE健身会所，正式完成为期28天，从北京到上海的“千里走单骑”。新学期即将开始，张文军表示，他将通过语言表述、PPT展示等方式，把这次旅途的经历呈现在课堂上，向学生传递“面对挫折，不轻言放弃，砥砺前行，必有收获”的人生信条。

骑行是张文军坚持了40多年的运动爱好。1986年，他骑着“凤凰永久牌”无变速单车，环绕四川盆地骑行2800多公里；2014年，他从江门骑行2900多公里到四川巴中；2019年，他从江门骑行2091公里到上海。本次从北京到上海是张文军的第四次骑行旅程，也是他年过花甲（60岁）后的第一次“千里走单骑”。

一路上，张文军看到了一片又一片美丽的风景，也遇到了不少困难。“骑行的大部分时间要忍受高温天气，途中还遇到了台风，极端天气加上不熟悉道路环境，我一度摔伤，本以为旅程要提前结束，幸运的是经过短暂治疗和几天的休整后，克服了伤

病，并坚持了下来。旅途中，自行车的扶手位置曾发生故障，轮胎曾破裂过，但都成功克服。”张文军回忆道。

自行车是张文军日常使用频率最高的代步工具，如无特殊情况，他都会选择骑自行车出行。同时，他还一直坚持各类高强度体育锻炼，身体状况极佳。

“张老师又一次完成‘千里走单骑’，让人感到振奋，他再一次用自己坚韧的品质激励着大家。”江门市广德实验学校学生李承臻告诉记者，在校园里，张文军是一本行走的“教材”，他经常在课堂上用自己40年的骑行经历激励学生，引导大家养成永不言败的精神和严于律己的习惯，对大家的成长起到了重要的作用。

江门市广德实验学校常务副校长谭放晴表示，张文军老师的经历和其所展现的精气神，与该校的办学特色是契合的。当他把自己的骑行经历和心得搬到课堂上，融入教学细节，能迅速拉近和学生的距离，加强教学效果，并激发起学生积极向上的内驱力。

虽然已是花甲之年，但张文军表示，由于身体状况良好，他并没有停止长距离骑行的计划，未来他还会尝试更长距离的骑行，实现更多个人突破，激励更多学生。

## 我市聘任31位校外培训社会监督员

江门日报讯（记者/吕中言）为进一步加强对校外培训监管，发动社会各界积极参与校外培训治理，服务推进我市“双减”工作，近日，市教育局举行江门市校外培训社会监督员（第一期）聘任仪式暨业务培训会，正式聘任来自社会各界的31位校外培训社会监督员。

首批31位校外培训社会监督员根据各县（市、区）、市直有关单位集体推荐和个人自荐等形式，经审核、审议、公示等环节产生，其中包括具有丰富教育教学管理和社会实践经验的专家学者、教师、离退休老同志等。

“治理校外培训是推进‘双减’落地，解决群众急难愁盼的一件实事，对隐形变异培训的查处是治理校外培训的重点，也是难点，而这种难点，恰是我们社会监督管理员发挥个人优势的切入点。”校外培

训社会监督员代表李谟飞表示，未来，他将坚持原则、遵守职业道德和社会公德，为我市校外培训治理贡献力量。

市教育局局长梁凤琼希望，首批31位校外培训社会监督员在今后的工作中努力扮演好“三种角色”。一是做政策法规的“宣传员”，引导培训机构及时了解、执行校外培训法律法规、政策文件。二是做信息中转的“快递员”，既要通过走访巡查发现隐形变异的培训、安全生产隐患等问题线索，又要注意多收集和听取校外培训机构的心声。三是做社会实践的“调研员”，加强调查研究，对校外培训行业发展现状、未来趋势等方面提出符合工作实际、可操作性强的对策建议。

聘任仪式结束后，市教育局邀请专家围绕校外培训社会监督的法律法规、难点问题等方面作专题培训。

## 省体育舞蹈锦标赛传喜讯 江门学生选手获4个组别冠军



舞台上，江门学生选手投入演出。

江门日报讯（文/图 记者/吕中言）近日，一场别具特色的颁奖典礼在江门市文化馆举行，当晚的主角是从第24届广东省体育舞蹈锦标赛载誉归来的22名江门学生选手，他们都在所在组别比赛中经过6—7轮的激烈角逐，最终收获了4个组别冠军、6个组别亚军以及2个组别季军。这些选手由江门市青少年国际标准舞协会选派，江门市少儿拉丁舞团指导比赛。

礼后，获奖选手与同学们一起为现场观众献上了体现五邑风情的舞剧《邑起狂飙》。

《邑起狂飙》以拉丁舞和标准舞为主要表现形式，以孩子的梦境为线索，以五邑地区各地民俗特点为主题，通过“非遗茅龙笔”“少年咏春”“川岛风情”“我的航天梦”等情节演绎，同时巧妙融入恰恰、伦巴、牛仔、桑巴、斗牛、华尔兹等舞种，用独特的舞蹈力量擦亮“侨都品牌”。

现场为获奖选手颁奖。颁奖典礼